

人民法院案例库收录案例数量突破5000件

新华社 冯家顺 罗沙

记者7月16日从最高人民法院获悉,截至2025年7月15日,人民法院案例库入库案例数量达到5040件,实现对常见罪名、多发案由的全覆盖。其中刑事案件1912件,占比37.94%;民事案例2159件,占比42.84%;行政案例563件,占比11.17%;执行案例356件,占比

7.06%;国家赔偿案例50件,占比0.99%。

人民法院案例库是最高法建设的权威统一类案检索平台,收录最高法发布的指导性案例和经最高法审认为对类案审判具有示范价值的参考案例。

人民法院案例库于2024年2月27日正式上线并面向社会开放,首批

收录3711件入库案例。最高法表示,案例库案例编选机制不断完善,案例编写标准进一步规范,入库案例质量不断提升、数量稳步增长、结构日益优化,不仅为法官办案提供了权威参考,也为法律共同体、社会各界、广大公众学法用法提供了鲜活素材,成为面向世界展示中国司法的重要窗口。

上半年我国邮政寄递业务量破千亿件

新华社 叶昊鸣

记者16日从国家邮政局获悉,今年上半年,我国邮政行业寄递业务量累计完成1045.1亿件,同比增长16.9%。其中,快递业务量累计完成956.4亿件,同比增长19.3%。

据国家邮政局有关负责人介绍,今年上半年,我国邮政行业业务收入累计

完成8730.9亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成7187.8亿元,同比增长10.1%。

这名负责人表示,今年上半年,我国同城快递业务量累计完成78.8亿件,同比增长6.2%;异地快递业务量累计完成857.4亿件,同比增长20.6%;国际/港澳台快递业务量累计完成20.2亿件,同比增长22.5%。

这名负责人说,今年上半年,我国东、中、西部地区快递业务量比重分别为71.6%、19.3%和9.1%,快递业务收入比重分别为74%、15.5%和10.5%。与去年同期相比,中部地区快递业务量比重上升0.8个百分点,快递业务收入比重上升0.5个百分点;西部地区快递业务量比重上升0.6个百分点,快递业务收入比重上升0.3个百分点。

“天文小镇”成研学打卡热地

距离“中国天眼”8公里的贵州省平塘县克度镇,曾是一个贫瘠且封闭的山乡。2015年9月,依托“中国天眼”的独特优势,克度镇动工建设以科普为主题的特色天文小镇。

随着旅游设施的逐渐完善,“天文小镇”的人气越来越旺,也带动村民家门口就业创业、增收致富。克度镇餐饮、酒店、休闲娱乐等方面都得到了快速发展,村民收入大幅提升。2025年1月至6月,“中国天眼”景区共接待约38万人次,总收入2496万余元。

从两亿年前形成的喀斯特天坑,到探索百亿光年的“中国天眼”,天文小镇以“科普+文旅”的发展模式,书写着属于自己的发展新篇。

新华社 杨文斌



涉案资金超百亿元的“海汇国际”传销团伙被摧毁

新华社

近日,随着“海汇国际”传销团伙中境内总负责人刘某被抓获归案,“海汇国际”组织、领导传销活动案侦办工作再获重大进展。

记者从湖南衡阳公安机关获悉,2018年开始,“海汇国际”传销团伙搭建“海汇国际”(DRC)平台,以托管炒外汇为幌子、以高额回报做诱饵,在我国境内通过线上宣传、线下组织上课和“经纪人”直推等方式,采取“拉人头”方法发展参加者,并按照发展下线人数、层级、团队入金总量作为计酬或者返利依据,吸引众多人员入局参与传销违法犯罪活动,涉及我国多个省、自治区、直辖市,港澳台地区以及部分东南亚国家,严重危害我国金融稳定和经济秩序。

这个传销团伙的暴露,源于2021年9月衡阳公安机关一次治安清查,发现了“海汇国际”成员唐某燕涉嫌传销违法犯罪的线索,顺藤摸瓜抓获了该团

伙中的成员刘某伟及财务人员陈某含等嫌疑人。2022年2月26日,公安机关以涉嫌组织、领导传销活动罪对“海汇国际”团伙立案侦查,锁定了主要犯罪嫌疑人和犯罪证据。同年7月开始,公安部先后两次部署23个省、自治区、直辖市有关公安机关开展打击,共立刑事案件200余起,一批团伙主犯和骨干成员受到法律惩处。

据统计,截至2021年9月27日,“海汇国际”平台已发展会员共32层,中国境内注册会员账户90余万个,平台涉案资金超百亿元人民币。

衡阳公安机关相关负责人告诉记者:“之前有传销参与者对公安机关将‘海汇国际’团伙定性为传销犯罪组织提出质疑。我们明确告知:‘海汇国际’团伙以高额回报为诱饵,拉人头发展下线会员,并按一定顺序形成‘金字塔’式等级结构,以下线的人数、层级、团队入金总量作为计酬或者返利依据,吸引众多人员入局参与,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》,涉嫌组织、领导传销

活动罪。”

人民法院审理认为,“海汇国际”平台设定了最低加入门槛费,通过获取上线直推的邀请码形成层级关系,下线参加者继续发展他人,以下线的人数、层级、团队入金总量作为计酬或者返利依据,且平台实际未进行外汇交易,无法获得收益支持返利。其运营模式符合《中华人民共和国刑法》第二百二十四条之一规定组织、领导传销活动犯罪特征,对组织者、领导者应当予以刑事打击。

截至2025年7月12日,衡阳法院受理“海汇国际”传销系列案一审案件109件191人,已全部审理完毕并宣判,目前已生效案件107件180人。对于“海汇国际”传销系列案在逃人员,公安机关正加大追逃力度,力争早日将其绳之以法。

办案机关提醒广大人民群众,对包含门槛费、拉人头、高额返利等特征的活动务必提高警惕,谨防被欺诈、诱导,落入传销陷阱。

多国航企紧急检测 波音飞机燃油开关锁

新华社 李贝阳

继印度航空公司坠机事故调查提及波音客机燃油开关后,多国航空公司纷纷对旗下多个型号的波音客机燃油开关加强检测。

印度民航总局已于14日指示该国所有航空公司在21日前对其运营的波音787、737等型号飞机燃油开关及其锁定系统进行紧急检查。

韩国国土交通部宣布,已依据美国联邦航空局2018年发布的建议措施,命令韩国各航司15日检查旗下客机燃油控制开关。韩国旗舰航企大韩航空公司当天表示,已主动启动检查工作。日本两大航司全日空和日本航空同样表示,正依据2018年美方建议进行检查。

新加坡航空公司15日说,已对新航及其下属廉航运营商酷航的波音787系列机队的燃油开关进行了预防性检查,确认所有设备运行正常。德国汉莎航空集团称,它早在2018年美方发布建议同年就对旗下波音787飞机燃油开关做过检查,印航空难后再次检查,未发现问题。

6月12日,一架从印度飞往英国的印度航空公司波音787-8型客机在印度古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场起飞后不久坠毁,共造成274人遇难。印度航空事故调查局本月早些时候发布初步调查报告,指出涉事飞机的燃油开关在坠毁前从“运行”位置意外切换到了“切断”位置,导致发动机供油中断。调查还披露,美国联邦航空局早在2018年就曾发布公告,非强制性建议波音787等机型运营商检查燃油开关的锁定功能,以防开关位置意外变动。

首尔蚊子少 缘于天太热

新华社 荆晶

研究人员发现,近十年来,韩国首都首尔的蚊子数量逐渐减少,主要原因之一竟是持续高温、降雨减少。

近几年,首尔气温连创新高,釜山大学生命科学与环境生物化学系教授朴炫喆(音译)说,蚊子通常在25摄氏度至28摄氏度气温环境下较为活跃,超过32摄氏度就很难生存。而首尔白天最高气温动不动就高达37摄氏度,夜晚还经常是闷热的“热带夜”,这样的生存环境对蚊子来说“十分恶劣”。

不过他认为,尽管今年夏天蚊子数量有所减少,但到了秋天,天气相对凉爽,适合蚊子生存和繁殖,因此9月中旬起可能会出现蚊子增多的现象,有些蚊子会持续活跃到初冬。

部分海豚 学会“戴护具”捕食

新华社 荆晶

研究人员发现,在澳大利亚西部沙克贝海域生活的部分瓶鼻海豚掌握一项特殊技能:捕食时会在吻部顶一块海绵,大的如蜜瓜,小的如垒球,这些海绵可以起到保护作用,让海豚在用吻部“铲开”水底碎石觅食时不容易受伤。

研究人员说,这一技能属于瓶鼻海豚的“祖传”技能,通常由母亲教给后代。但据他们观测,在沙克贝海域,只有5%、即大约30头海豚能熟练掌握,因为吻部顶海绵并不像看上去那么容易操作。

海豚出生后通常会随母亲生活三四年,学习生存技能。未参与上述研究的加拿大达尔豪西大学海洋生态学家鲍里斯·沃尔姆说:“掌握这项特殊技能需要好几年,不是每头海豚都能坚持学下来。”